

一言一语

在工作中注入“热忱”二字

核心观点

年轻人只有带着感情去干事业,不求回报,但问耕耘,真正扑下身子埋头苦干,才能在为实现中国梦而奋斗中不断成就精彩。

□ 市直 一言

近日,“奇思妙想浙江行”2021创业大赛总决赛在杭州举行,浙江金马逊机械有限公司90后总经理林姚辰,带领航空航天金属精密导管智能制造系统项目研究团队,从全省各市参赛的11个项目中脱颖而出荣获一等奖。这位新锐创业者林姚辰,看上去身材清瘦,外貌娇柔,实际上却十分坚毅和干练。大学毕业后,她回到家乡缙云,一头扎进工作车间,带领着一群博士、硕士为飞机、火箭生产配件,拿下的专利高达30项,圆了自己的航天梦想。(据本报)

一位作家说:“有史以来,没有任何一项伟大的事业不是因为热忱而成功的。”热忱是吹动帆船的风,没有风帆船就不能行驶;热忱是成功的动力,没有动力工作和事业就难有起色。热忱是一种具有矢量性的精神力量,可以唤起责任、创造奇迹、成就事业,能够激发灵感、增进才智、改变平庸。有了满腔热忱,面对机遇就敢于争先,面对艰险就敢于探索,面对落后就敢于奋起,面对竞争就敢于创新。

激情、热情是人强烈追求自己理想目标的本质力量。对于渴望成长成才成功的年轻人而言,热忱的一端系着个人梦想,另一端则连着强国事业。内心有热忱,干事有动力,建功有活力。没

有热忱,难干事、更难成事。真正的优秀,往往是自己和自己过不去“死磕”出来的。当你知道自己想要去哪儿,并且全力以赴奔跑的时候,全世界都会为你让路。无论是航天英雄、奥运冠军,还是大国工匠、军旅标兵,没有昨天吃过的苦、受过的难、扛过的压,怎能成就今天的强大和与众不同?

岁月刻蚀的不过你的皮肤,但如果失去了热忱,你的灵魂就不再年轻。然而现实中,有的人想得更多、做得更少,缺乏自律意识和能力。他们总是将大把时间用在玩游戏、刷视频、“追剧”上,却不肯用心去读一本有用的书;总为现状焦虑不已,却没有勇气改变自己;总做着有朝一日功成名就的梦,却不肯为梦想付出汗水……久而久之,对手头的工作开始满足于差不多、过得去,得过且过、听之任之,遇到困难就打退堂鼓,对批评无感、对表扬无感,变成了“橡皮人”。如此这般,前行的航船缺少热忱作燃料,就会虚度光阴、荒废事业。

“年轻不是由年龄定义的,也许我会面对很多困难,但我会永远满怀期待。”林姚辰以不饶自己,不饶点滴的敬业精神,悉心做好每一件事,这是对热忱最好的阐释,也是新时代青年应有的奋进姿态。年轻人只有带着感情去干事业,不求回报,但问耕耘,真正扑下身子埋头苦干,才能在为实现中国梦而奋斗中不断成就精彩。

治理通行不畅需共同发力

核心观点

工作人员要认真履行职责,对不文明的行为要严肃制止。出现不安全的苗头,就要及时发现、及时报告、及时消除隐患。

□ 莲都 林华斌

烈日炎炎,广大市民步行也好,驾车也好,都不知不觉间提高了速度。然而,提速的同时也带来了一些安全隐患。

暑假里,我市青少年官暑假班相继开课。学生和接送的家长一起涌向大猷街青少年官路段,再加上周边银泰城在施工,有些路段需要绕行。一到接送高峰期,人、车子、小摊小贩都挤到一块儿,现场杂乱无章。接送的各种车子在人行道、广场周围乱停乱放,小摊小贩占着路口有利位置纹丝不“让”,散场出来的人群被堵在路口进退两难,只得在烈日下接受免费的“桑拿浴”。一些老人拉着孩子的手,在纵横交错的电瓶车“混流”中,见缝插针,左转右绕,最后才得以开出一条回家的道。

杂乱的场面,不仅市民要经受炙烤的煎熬,更主要的还是存在巨大的安全隐患。许多电瓶车开得风驰电掣,横冲直撞,在人行道上车速也是飞快,丝毫没有礼让步行的人群。一些“爱子心切”的家长,干脆把私家车开到广场出口的隔离墩前,守住出口,生怕自己孩子被晒坏了。这样的“严防死守”,却会对他人造成一些不必要的伤害。暑假班有许多幼儿园的小朋友来上课,即使外公外婆、爷爷奶奶手牵牵,走在车子跟前也存在很大的盲区,稍有不慎,就会被刮擦受伤。研究表明,夏季高温之下,人体机能会发生显著变化。温度增

高会抑制大脑神经细胞,中枢运动神经细胞的兴奋性降低,肌肉收缩能力和协调能力下降。因此,人们注意力就会下降,反应迟钝,动作迟缓,容易疲劳,引发事故的概率大大增加。

如何才能破除这样的乱象?事在人为,方法还是有的。

首先,家长要做到文明接送、规范接送。周边施工是不可改变的现实,为此家长要认真勘察周边的情况,科学合理设计自己的线路。不管接还是送,将车停在规定的停车位内,即使下车走几步也无妨。毕竟庭院里养不成千里马,温室里育不出万年松。该经受的挫折与考验,孩子还是要勇敢去面对。

其次,城管、卫生监督等部门要加强巡查,对学习场所周边进行环境“净化”。那些无牌无证流动摊点,必须纳入监管的范畴。乱摆摊点肯定对市容市貌有负面影响,占道经营阻碍正常的交通秩序。如此炎热的天气下,一些食物很容易发生变质,一不小心就引发食品卫生问题。

最后,青少年官管理人员要勇于担当,该引导的就引导,该说“NO”就说“NO”。广场前负责秩序管理的保安要认真履行自己的职责,对不文明的行为要严肃制止。出现不安全的苗头,就要及时发现、及时报告、及时消除隐患。

季月烦暑,流金铄石。面对杂乱的场面,我们更不能放松警惕,更要保证一切工作有条不紊。因为,安全永远最重要。



乡下研学 天地广阔

核心观点

在研学过程中,家长为孩子做好摄影、摘抄等服务,学到知识的同时也融洽了与孩子的亲子关系,一举而多得。

□ 缙云 木子锅

“研学”是近几年的热门话题。最近,为全面提升中小学生学习综合素质,进一步推进中小学生学习实践工作,展示学生研学实践成果,丽水市教育局专门发文举办市中小学生学习实践笔记大赛,很多学生家长在学校老师的倡导之下,积极行动起来,纷纷带领孩子参加研学实践。笔者近日参与了一次“缙云县双溪口乡三村研学实践行”活动,感触颇深。

研学可以让孩子多接触大自然,孩子的发现与收获是最好的见证。此次研学,第一站是周扎村的“军品陈列馆”,孩子在陈列馆,第一次真真切切地看到了炮弹、子弹、枪、炮、军服、徽章、证书、电台、军号以及战规模型、飞机模型,孩子们眼界大开,深感展品丰富、意义深远。第二站是双溪口村的树洞会址、丁文升故居,孩子在文字记载中慢慢阅读、认真记录,仔细地体味着革命战争年代缙云早期共产党员为解放事业所作出的牺牲和莫大贡献。第三站是双溪口村的缙云烧饼店,孩子仔细观摩烧饼的制作过程,采访店主的不平凡创业经历。第四站是访东里村的大棚葡萄种植户,实地认识葡萄种类,真切体会赤日炎炎在大棚下管理和采摘的辛苦工作。四个站点的研学之旅,孩子们在玩乐过程中学到了不少课外知识。

研学应让家长多多去陪学,与孩子一起成长。家长是孩子的第一任老师,孩子也是家长最好的朋友。在研学过程中,家长为孩子做好摄影、摘抄等服务,学到知识的同时也融洽了与孩子的亲子关系,一举而多得。

研学可以广交乡下朋友,学到书本上学不到的知识。“做缙云烧饼要准备哪些食材?做饼需要哪些程序?做饼需要注意什么?”“大棚葡萄现在主要有哪些品种?怎样管理才可以让葡萄更高产?什么样的葡萄消费者才最喜欢?”孩子们提出了这样那样的问题,烧饼师傅、种植大户都一一作了回答。孩子们还知道了缙云烧饼最好是烤好趁热吃,配着缙云馄饨是最佳的“缙云套餐”,受到五湖四海消费者的普遍宠爱和推崇。

井然有序的大半天研学活动,感觉在我们的广大乡村有着无穷的魅力,等待着广大孩子及家长一起去探索和发现。“蜻蜓是益虫还是害虫?它们会咬人吗?”“这些生长旺盛的稻子是晚稻还是中稻?亩产能达到多少?”一路上,孩子们一些问题,我们可以通过研学来一一为它破解,查百度、问村民,孩子与家长的研学活动,让大家受益匪浅。

声明:本报《念白勺·杂谈》版倡导百家争鸣,所有言论皆为一家之言,不代表本报立场。